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І. М. Ліхтей (Ужгород) 
ПРОТИДІЯ ЧЕСЬКОГО КОРОЛЯ ВАЦЛАВА І 

МОНГОЛО-ТАТАРСЬКІЙ ЗАГРОЗІ У 1241 РОЦІ 
 

Упродовж першого десятиліття свого одноосібного правління 
чеський король Вацлав І (1230–1253) зарекомендував себе як здібний 
державець. Він невпинно боронив інтереси Чеського королівства, 
протидіяв підступним задумам австрійського герцога Фрідріха ІІ 
Бабенберга (1230–1246) і навіть намагався заволодіти деякими його 
маєтками. Та заледве вдалося на дещицю приборкати амбіції цього 
можновладця, як Вацлав І опинився перед новою грізною небезпекою 
– вторгненням монголо-татарського війська.  

Восени 1240 р. монголо-татари під проводом хана Батия 
розпочали загарбання Південно-Західної Русі й невдовзі підійшли до 
Києва. Після кількатижневої облоги нападники в грудні 1240 р. 
захопили і спопелили місто. Однак тоді мало хто у Священній 
Римській імперії надав цій події серйозного значення. Німецькі князі 
плели закулісні інтриги, вели міжусобні війни й не надто 
замислювалися над тим, звідки походять завойовники, куди рухаються 
і чого, власне, хочуть. Та коли монголо-татари попрямували від Києва 
далі на захід, то для багатьох в імперії це стало сигналом наближення 
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біди. Ймовірно, саме після падіння Києва один із авторів так зв. 
«Других продовжувачів хроніки Козьми» занотував, що «великий 
страх огорнув Чехію перед татарами» (Timor Tartarorum magnus irruit 
super Bogemos)1. Переляк охопив багатьох жителів королівства, а 
церковні установи навіть запровадили пости й покаяльні процесії2.  

Король Вацлав І очікував нападу монголів з півночі й 
припускав, що вони підійдуть до його володінь десь наприкінці 
першого тижня після Пасхи. Це мало статися приблизно 7 квітня 
1241 р., позаяк свято Пасхи тоді відзначалося 31 березня. Чеський 
володар став поспіхом готуватися до оборони, і ще 10 березня 1241 р. 
попередив про монгольську загрозу німецьких князів, передусім 
тюринзького ландграфа Генріха IV Распе (1227–1247)3. Від нього, 
ймовірно, інформація про нападників поширилася далі. Про небезпеку 
монгольської навали довідався імператор Фрідріх ІІ Штауфен (1212–
1250), який перебував в Італії, французький монарх Людовік ІХ (1226–
1270) та англійський володар Генріх ІІІ (1216–1272). Молодий король 
Людовік ІХ готувався зупинити монголів у Франції і навіть був ладен 
загинути у битві з ними як мученик. Імператор Фрідріх ІІ Штауфен 
запропонував спорядити для протидії ворожій інвазії німецькі збройні 
сили під проводом свого сина Конрада IV. Не стояв осторонь і 
Вацлав І, який теж став збирати військо4. 

Чеським землям загрожував менш чисельний монгольський 
підрозділ, який під проводом Батиєвого старшого брата Орду-Еджена 
(донедавна вважалося, що ватажком цього війська був Пайдар) рухався 
через Малопольщу й Силезію на захід. У лютому 1241 р. татари 
здобули Люблін, Сандомир, а наприкінці березня – Краків. 
Сандомирський князь Болеслав V Сором’язливий (1232–1279) з 
матір’ю Гремиславою та дружиною Кунігундою втік в Угорщину, а 
відтак знайшов прихисток у якомусь цистерціанському монастирі в 
Моравії, мабуть, у Велеграді. Монголи ж вторглися в Силезію, 
спопеляючи все на своєму шляху, плюндруючи села й міста5.  

Вроцлавський князь Генрик ІІ Побожний (1238–1241), який 
був одружений із Вацлавовою сестрою Анною, готувався дати відсіч. 
Він не став обороняти Вроцлав, однак містяни зуміли відбити всі атаки 
монголів. Тож сплюндрувавши приміські околиці, монголи залишили 
Вроцлав у тилу. Натомість Генрик ІІ Побожний мав намір дати бій 
монголам у польових умовах. Окремий загін у його війську складали 
рицарі-іноземці, якими командував син моравського маркграфа 
Дєполта ІІІ – Болеслав. У складі цього підрозділу були французькі 
тамплієри, рицарі Тевтонського ордену, а також нечисленні 
добровольці з німецьких земель. Всього Генрик ІІ Побожний 
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спромігся зібрати близько 2000 вояків. Відтак 9 квітня 1241 р. 
підрозділи вроцлавського князя прийняли бій з монголами в місцині, 
що мала назву Добре Поле (нім.Wahlstat) біля Легниці. Попри 
проявлену відвагу, військо Генрика ІІ Побожного було розгромлене.  

У битві на Доброму Полі загинуло чимало представників 
знаті, серед них і Болеслав Дєполтович. Князь Генрик ІІ Побожний, 
який мужньо бився нарівні зі всіма, потрапив у полон. Монголи 
відібрали в нього коштовну зброю, роздягли і змусили стати на коліна 
перед тілом одного зі своїх ватажків, вбитого під Сандомиром. Відтак 
Генрикові ІІ Побожному відрубали голову, насадили її на палю й 
доставили як трофей у ставку хана Батия в Угорщині6.  

Загибель Генрика ІІ Побожного глибоко вразила Вацлава І. 
Про це повідомляє він сам у листі до невідомого князя, в якого 
просить допомоги у цьому протистоянні. «Якраз у той час, коли 
(татари – І.Л.) зоставалися в Польщі, ми зі своїм військом були від 
князя (Генрика ІІ Побожного – І.Л.) так близько, що того дня, коли він 
загинув, з усією нашою силою ми могли до нього пробитися; однак він 
(о смуток!), не порадившись з нами і не закликавши нас на допомогу, 
попер проти них, внаслідок чого був ганебно вбитий; дізнавшись про 
це, ми з військом приступили до кордонів Польщі, маючи намір 
наступного дня з поміччю Божою учинити щодо них заслужену 
помсту. Але вони, довідавшись про наш задум і намір, кинулися 
навтьоки і […] в нашу землю Моравську повернули»7.  

На думку сучасних дослідників, на момент битви Генрика ІІ 
Побожного з монголо-татарами чеське військо знаходилося десь на 
відстані одного-двох днів походу від Легниці. Коли король Вацлав І 
підійшов до бойовища, то знайшов тут тіла загиблих. Він хотів 
нав’язати ворогу новий бій, але монголи вже розбрелися у пошуках 
здобичі і всіляко ухилялися від зустрічі зі свіжими збройними силами. 
У цій ситуації чеський володар був змушений діяти дуже обережно. 
Його головне завдання полягало в тому, аби не пропустити нападників 
углиб чеських земель8. Про переслідування годі було й думати. 
Залишалася єдина можливість, на яку Вацлавові І у стратегічному 
плані необхідно було зважати: він не смів розпорошувати свої сили, а 
навпаки – повинен був концентрувати їх там, де загрожувала 
найбільша небезпека.  

Після спустошення Силезії на шляху подальшого просування 
монголо-татар знаходилися чеські землі. Однак тут давно готувалися 
до того, що наприкінці тижня після свята Пасхи слід очікувати їхнього 
вторгнення. Із Силезії до Чехії ворог міг пробратися лише Кладською 
дорогою, позаяк тільки вона була легкопрохідною для кінного війська. 
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Припущення про те, що саме цей шлях буде обрано монголо-татарами, 
стало очевидним після того, як невдовзі після битви під Легницею 
головні сили нападників повернули на південь до міста Отмyхова, що 
в Силезії, де на деякий час затрималися. Про це, зокрема, довідуємося 
із «Cилезьких компілятивних анналів» та праці Длугоша9. 

Скориставшись ситуацією, Вацлав І підсилив своє військо і 
відступив до Кладська, щоб боронити Чехію. Досить швидко 
виявилося, що його розрахунок справдився. У першій половині квітня 
1241 р. монголо-татари здійснили набіг на Кладсько, але наразилися 
тут на впертий опір. Після цього вони відступили, адже тримати в 
облозі укріплені міста аж ніяк не входило у їхню звичку. Про похід 
монголо-татар на Кладсько повідомляє римована «Старочеська хроніка 
так званого Далиміла», написана на початку XIV ст.10 В результаті 
небезпеку вторгнення в чеські землі з боку Кладська вдалося 
відвернути. Відтак виявилося, що ще більша загроза чатує в іншому 
місці. Нечисленний монголо-татарський підрозділ, який після битви 
під Легницею кинувся плюндрувати віддалені землі, дійшов аж ло 
Мейсена, можливо, просто заблукав. Утім страх має великі очі. В 
умовах загального переляку стали ширитися чутки, що це авангард 
значних сил ворога. Немає нічого дивного, що чеський король теж 
повірив у ці поголоси. Переконавшись, що моноголо-татари 
відступили з околиць Кладська, Вацлав І вирушив через Житаву до 
Мейсена. Адже якби побоювання справдилися, то шлях з Мейсена до 
Чехії був ще більш відкритий і придатний для просування кінноти. 
Очевидно, дорогою на Мейсен, чи вже безпосередньо на місці, 
Вацлав І довідався про те, що ворог вторгся у Моравію та плюндрує її. 
Вчиняло це основне військо Орду-Еджена, яке через Моравію 
прямувало із Силезії на південний схід11.  

Про блискавичний рейд монголів моравськими землями та їхні 
звірства в Мейсені довідуємося з продовження «Кельнської 
королівської хроніки», яке на той час велося в монастирі 
св. Пантелеймона. Тут, зокрема, занотовано: «Пройшовши через 
Польщу, цей народ (монголо-татари – І.Л.) напав на Моравію та, у що 
важко повірити, за один день та одну ніч подолав відстань чотирьох 
днів шляху, переправившись при цьому через бурхливі ріки». Хроніст 
також повідомляє, що монголо-татари «сплюндрували всю Моравію, 
за винятком замків та укріплених поселень. Під час цього набігу вони 
зачепили кордони Мейсенського єпископства, позбавивши життя дуже 
багатьох людей. Звідти вони вторглися в Угорщину» 12.  

Щодо дати появи монголо-татар у Моравії, то з цього приводу 
інформація у джерелах розходиться. У тогочасному анонімному 
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уривку «De invasione Tartarorum fragmentum» знаходимо повідомлення 
про те, коли саме монголо-татари прямували в Угорщину територією 
Моравії: «Через три тижні після Пасхи четверте військо татар, яке 
спустошило Польщу й перемогло християн, рухаючись безперервно 
Моравією, прийшло в угорську землю » 13. Як відомо, свято Пасхи в 
1241 році відзначалося 31 березня, тож згадана подія відбулася 
приблизно 21 квітня. На цей же термін вказують і «Силезькі 
компілятивні аннали». Тут відзначається, що після битви під Легницею 
(9 квітня) татари упродовж двох тижнів грабували землі навколо 
Отмухова, після чого прийшли в Моравію і, вчинивши там велику 
різанину, попрямували в Угорщину для з’єднання з іншими силами14. 
На думку В. Новотного, військо Пайдара (сучасні історики вважають, 
що ватажком війська був Орду-Еджен), нічого не добившись біля 
Кладська, затрималося в околицях Охмутова, очікуючи на окремі 
підрозділи, які розбрелися навколишніми землями задля грабунку і 
навіть могли спустошити околиці Рацибужа, після чого несподівано 
вторглися в Моравію15.  

Хроніст Матвій Паризький наводить текст «Послання 
брабантському герцогові Генріхові», датований 1242 р., у якому 
читаємо: «А перед [днем] Вознесіння Господнього вони (монголо-
татари – І.Л.) вторглися в Моравію, де перебувають [нині]»16. Отже, з 
«Послання…» випливає, що монголи з’явилися там десь близько 
10 травня 1241 р. Однак, на наш погляд, більш вірогідно датувати їхнє 
перебування у Моравії серединою квітня. Затрималися вони тут, як 
вважає В. Новотний, десь на тиждень, максимум на 14 днів17.  

Сучасників вразив той факт, що в Моравії ніхто не чинив опір 
монголо-татарам. Магістр Рогерій таку ситуацію, зокрема, пояснював 
тим, що її володареві ніхто не прийшов на допомогу. Щоправда, це 
повідомлення містить деякі неточності. Так, магістр Рогерій пише, що 
Пайдар з нечуваною жорстокістю вторгся в «землю герцога Моравії, 
якому не змогли допомогти інші герцоги» (terram ducis Moraviae, aliis 
ducibus prestare sibi auxilium nequentibus)18. Зазначимо, що на той час 
Моравія була маркграфством, яке, зазвичай, управлялося сином або 
братом чеського короля. Однак у джерелах не зафіксовано, кому саме в 
1241 р. належав титул моравського маркграфа. Ймовірно, на той 
момент маркграфство було безпосередньо підпорядковане Вацлавові І 
на правах ленного володіння. Тож повідомлення, мабуть, слід 
трактувати так, що королю Вацлавові І не надали підтримки німецькі 
князі.  

Сам Вацлав І просто не мав можливості миттєво відреагувати 
на вторгнення ворога в Моравію, і то не лише тому, що очікував його в 
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іншому місці, але й тому, що для цього йому просто забракло б часу. 
Попри це, сучасники акцентували на важливій ролі, яку відіграв 
Вацлав І у протистоянні з нападниками. Так, імператор Фрідріх ІІ 
Штауфен у листі до англійського короля писав: «Друга частина війська 
(монголо-татар – І.Л.) завдала удару на кордоні з Чехією і була 
зупинена, коли король тієї землі зі своїми управителями вчинив 
мужній опір»19. Спираючись на це повідомлення, деякі чеські вчені 
вважають, що саме протидія Вацлава І послужила причиною зупинки 
татарського наступу на захід20. Така думка нам видається занадто 
сміливою.   

Достеменно можна стверджувати, що у трагічний для 
Центральної Європи час Вацлав І став на захист рубежів Чеської 
держави. І хоча йому не вдалося вберегти від спустошень Моравію, 
але вглиб чеських земель ворог не пройшов. Попри намагання, король 
не зміг би помститися монголо-татарам, адже вони з вражаючою 
швидкістю покинули Моравію та, не зустрівши серйозного опору, 
дісталися до Угорщини і там з’єдналися з головними силами хана 
Батия.   
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